

# Бюджет Удмуртии остаётся социально направленным

Проект закона о бюджете Удмуртии на 2023 год и плановый период 2024 и 2025 годов принят в первом чтении

## ДНЕВНИК СЕССИИ

29 ноября на первом заседании второй сессии Государственного Совета депутаты в первом чтении рассмотрели проект закона «О бюджете Удмуртской Республики на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов».

### Рост есть

Перед тем как перейти к рассмотрению проекта главного финансового документа республики на предстоящую трёхлетку, депутаты обсудили Прогноз социально-экономического развития республики на 2023 год и на плановый период, который депутатам представил министр экономики Михаил Тумин. Он отметил, что показатели прогноза в основном характеризуются умеренным темпом роста, наибольший рост показателей прогнозируется в части развития инвестиционной деятельности, сельского хозяйства, промышленности. Рост инвестиций в основной капитал в 2023 году составит 2 процента, на горизонте 2024-2025 годов – на уровне 4 процентов. В сельском хозяйстве с учётом сбора рекордного урожая зерна в 2022 году ожидается рост 102 процента к прошлому году в сопоставимых ценах. Строительная отрасль также вышла на рекордные показатели – введено более 1 млн кв. м жилья. И с учётом уже выданных разрешений на строительство тенденция останется положительной. Ожидаемый рост валового регионального продукта в Удмуртии в этом году составит 100,2 процента относительно уровня 2021 года, в 2023 году этот показатель прогнозируется на уровне 100,8 процента и далее ожидается рост около 1,5 процента ежегодно.

### Социальный блок в приоритете

Законопроект «О бюджете Удмуртской Республики на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов» парламентариям представила министр финансов Удмуртии Вера Сухих. Она подчеркнула, что первоочередными задачами при подготовке законопроекта стало обеспечение выполнения социальных обязательств перед гражданами: заработной платы, всех социальных выплат и мер поддержки, а также обеспечение сбалансированности бюджета и бесперебойного функционирования социально значимых учреждений и коммунальной инфраструктуры.

Сумма доходов в проекте регионального бюджета на 2023 год составляет 88,792 млрд рублей, из которых 69,246 млрд рублей – прогнозируемая сумма налоговых и неналоговых доходов. Вторая часть доходной базы – это поступления из федерального бюджета, которые к первому чтению законопроекта о бюджете Удмуртии



Фото пресс-службы Госсовета УР

на 2023 год определены на уровне 19,546 млрд рублей. Расходы в проекте бюджета, подготовленного к первому чтению, составят 89,606 млрд рублей. Дефицит бюджета республики прогнозируется в объёме 814 млн рублей.

Как пояснила министр финансов, суммы доходов и расходов республиканского бюджета изменятся с учётом объёмов безвозмездных поступлений из федерального бюджета на 2023-2025 годы, который был принят Государственной Думой в третьем, окончательном чтении 24 ноября.

Бюджет республики по-прежнему остаётся социально направленным. Самый значительный объём финансирования предусмотрен для социального блока и составляет 76 процентов в общей структуре расходов бюджета.

Традиционно наибольший удельный вес в структуре расходов занимают следующие госпрограммы: «Развитие образования» – 33,182 млрд рублей, «Развитие здравоохранения» – 15,151 млрд рублей, «Социальная поддержка граждан» – 12,523 млрд рублей.

В числе особенностей рассматриваемого проекта регионального бюджета Вера Сухих отметила то, что фонд оплаты труда работников бюджетной сферы запланирован в полном объёме. В нём также учтены повышение МРОТ с 1 января 2023 года и рост среднемесячного дохода сотрудников категорий, определённых в майских указах Президента России.

Расходы бюджета на государственные программы в отраслях экономики занимают 17 процентов в общей структуре расходов.

Более половины средств, предусмотренных на финансирование госпрограмм экономического блока, в 2023 году будет выделено на реализацию государственной программы «Развитие транспортной системы Удмуртской Республики» и составит 10,165 млрд рублей.

Дорожный фонд за счёт всех источников его формирования определён в сумме 9,342 млрд рублей.



На оказание государственной поддержки агропромышленному комплексу предусмотрено 2,110 млрд рублей. Капитальные расходы за счёт средств бюджета республики запланированы в объёме 2,568 млрд рублей, из которых 1,182 млрд рублей – средства федерального бюджета.

На ряд направлений выделены дополнительные средства – в частности, на обеспечение безопасности образовательных учреждений – 1,93 млрд рублей (темпа роста к 2022 году – 84,1 процента).

### На принципах софинансирования

В проекте бюджета предусмотрено софинансирование реализации мероприятий 10 нацпроектов – 6 социального и 4 экономического блоков. На их реализацию будет направлено 9,4 млрд рублей, в том числе 7,1 млрд рублей из федерального бюджета и 2,3 млрд рублей из бюджета региона. Суммы на реализацию национальных проектов также будут скорректированы ко второму чтению законопроекта о республиканском бюджете.

Председатель постоянной комиссии Госсовета по бюджету, налогам и финансам Наиль Мухамедзянов обратил внимание коллег-депутатов на то, что уровень помощи, оказываемой местным бюджетам из республиканского бюджета, растёт. Как и в предыдущие годы, для оказания поддержки муниципальным бюджетам запланирована достаточно большая доля расходов регионального бюджета – порядка 40 процентов от общего объёма расходов или 35,6 млрд рублей. Темп роста к 2022 году составляет 129 процентов. Руководитель бюджетной комиссии также отметил, что в 2023 году запланировано снижение расходов на обслуживание государственного долга почти в 2 раза по сравнению с 2022 годом, подчеркнув, что сам уровень государственного долга республики не превышает допустимых значений.

### Всестороннее обсуждение

Председатель Государственного Совета Удмуртии Владимир Невоструев подчеркнул, что в проекте регионального бюджета в полном объёме предусмотрено выполнение всех социальных обязательств перед гражданами. В рамках подготовки законопроекта ко второму чтению каждая постоянная комиссия Госсовета вместе с профильными министерствами готовит предложения по финансовому обеспечению конкретных отраслей, которые будут подробно рассмотрены на заседании двух Президиумов: Государственного Совета и Правительства республики, чтобы бюджет Удмуртии был максимально сбалансированным, выверенным, отвечающим требованиям времени и учитывающим все потребности населения.

«Проект бюджета прошёл очень серьёзное обсуждение. Его детально рассмотрели на заседаниях постоянных комиссий и фракций, было организовано общественное обсуждение в сети Интернет, мы получили ряд предложений от наших граждан, все они вошли в общий свод. Ещё есть ряд предложений, которые необходимо доработать. Поэтому мы не останавливаемся, продолжаем работать над проектом бюджета. На следующей неделе состоится встреча Главы Удмуртской Республики с руководителями депутатских фракций Государственного Совета, а 6 декабря мы проведём заседание двух Президиумов: Госсовета и Правительства. У нас есть конструктивные предложения со стороны постоянных комиссий, фракций, которые необходимо отразить в поправках ко второму чтению. Важно, чтобы все самые насущные проблемы, все обязательства и обещания, которые мы должны выполнить, были учтены в законе о бюджете Удмуртской Республики. Это и социальное направление, это и экономика, которая должна продолжить развиваться, и её направления, где особенно нужна наша поддержка. Это и национальные

проекты, в финансовом обеспечении которых должна быть и наша доля. И, несомненно, самые актуальные вопросы в образовании, здравоохранении, социальной политике и так далее – всё это должно быть в полном объёме отражено в региональном бюджете», – сказал спикер парламента, добавив, что ко второму чтению будут приняты решения по распределению дополнительных средств, которые поступят в республику из федерального бюджета.

«Мы предполагаем, что из федерального бюджета дополнительно поступит в пределах 4,5 млрд рублей, но эта цифра не окончательная. Работа продолжается. Доля нашей республики в бюджете Российской Федерации значительная, например, сумму налога на добавленную стоимость мы перечисляем больше, чем некоторые крупные субъекты России. Это значит, у нас развивается экономика, поэтому республика вполне может рассчитывать на соответствующую федеральную поддержку», – прокомментировал Владимир Невоструев.

### Дефицит будет сбалансирован

Помимо этого, в ходе заседания парламентарии приняли постановление Госсовета об утверждении итогового протокола общественного обсуждения по проекту закона о бюджете. Напомним, общественное обсуждение в онлайн-формате проводилось с 3 по 12 ноября текущего года. К установленному сроку к проекту закона о бюджете поступил ряд замечаний и предложений от граждан, общественных организаций, непарламентских политических партий. Предложения и замечания будут учтены в рамках подготовки проекта республиканского бюджета ко второму чтению.

Также в первом чтении принят законопроект «О бюджете Территориального фонда обязательного медицинского страхования Удмуртской Республики на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов». Общая сумма доходов в бюджете ТФОМС республики на 2023 год запланирована в размере 26,952 млрд рублей, что составляет 107 процентов к уточнённой плану на 2022 год. В 2024 и 2025 годах доходы бюджета фонда составят 28,894 млрд рублей, темп роста к предыдущему году 107 процентов, и 30,479 млрд рублей с темпом роста 105 процентов соответственно. Расходная часть бюджета фонда на 2023 год определена в сумме 26,959 млрд рублей, из них 26,107 млрд рублей – основная сумма расходов на финансовое обеспечение организации обязательного медицинского страхования на территории Удмуртской Республики. Проект бюджета фонда на 2023 год запланирован с дефицитом в размере 7 млн рублей, который впоследствии сбалансирован за счёт остатков на начало года.

Виктория СУВОРОВА